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BORCI
kakem pomembnem

godku iz preteklosti. Saj je pravzaprav vsak dan izpolnjen s tako ali drugačno vsebino; če ni zanimiva
za druge, je pa morda za nas. In kako naj izluščimo iz časa našega velikega boja, boja vsega človeštva
proti silam teme spomine, ki bi bili pomembnejši od drugih? Takratni čas smo vsi doživljali globlje, moč¬
neje. Človekova volja mnogokrat ni poznala meja, vzdržljivost je presegala človeške meje, žrtev za ide¬
jo je prekrila nagonski strah za samoohranitev. Človek je bil človeku mnogo bližji, tovarištvo iz tistih dni
je pognalo neuničljive korenine.

Obiskali smo nekatere borce slavnih prekmorskih brigad, da bi nam kaj povedali iz svojih spominov.
>Hm, spominov, teh bi bilo za cele knjige; toda dvajset let je precejšnja doba in mnogo stvari je že zble¬
delo.« — »Pa saj ne gre za pisanje zgodovine; za to bodo že drugi poskrbeli. Drobci, epizode, vtisi
za bralce prav tako zanimivo.« No, tako smo v razgovoru zapisali posamezne spomine in jih podajamo
našim bralcem.

to je

Tovariš Grl j Jože iz Topolca je »Živeo kralj Petar!« Neki Črnogo- ljudje zbežali pred partizansko
pripovedoval: rec iz naših vrst je s krepko frazo vojsko, češ, da so četniki govorili,
»Kapitulacija Italije me je zate- odpravil kralja in njegovo žlahto da partizani pobijejo vse, kar naj-

kla v tako imenovanem bataljonu in tako je klavrno propadel poiz- dejo živega. »Jaz sem ostala, stara
sem in mi je vseeno, kdo me po¬
bije, vi ali oni.« Niso minili trije

»speciale«, kamor je fašistična ob- kus nasprotne propagande. Toda
last trpala nezanesljive elemente. to ni bilo še vse. Na našo odlično
Bili smo v mestu Taranto v Južni zahtevo so morali Angleži odvzeti dnevi, ko so ljudje spoznali, katera
Italiji. Iz angleškega taborišča smo kraljevi »vojski« orožje!
odšli, čim smo zvedeli, da se v Ba-

vojska je resnično ljudska in so se
Tone Gustinčič s prijateljem L 1944

riju zbira jugoslovanska, Titova srečali, seveda v povsem drugač-
No, s četniki smo se pozneje še trumoma vračali v svoje domove.

Čez nekaj časa smo zajeli okrog stražo? Ni je. Vstanite in pojdite
vojska. Propaganda jugoslovan- nih okoliščinah. Ko je naša I. prek- 30 oboroženih četnikov. Razorožili na svoje domove!« Precej časa je
skih kraljevih oficirjev je imela morska brigada
toliko uspeha kot nič. Pred zbira-

po ponesrečeni
nemški ofenzivi in desantu na Dr-

smo jih, potem pa je stopil pred¬
nje komisar bataljona in jih vpra-

trajalo, da so se znašli in ugotovili,
da misli komisar resno. Seveda so
bili to mobiliziranci, kajti praviliscem v Bariju nas je čakala sku- var čistila ozemlje okrog Livna, šal: »Veste, kaj bomo storili z va-

pina jugoslovanskih kraljevih vo- smo prišli v neko vas, ki je bila mi?« »Pobili nas boste« so obupa- četniški koljaši ne bi tako gladko
jakov četnikov smo jim rekli. In povsem prazna. Našli smo le staro
eden izmed njih nas je pozdravil: žensko. Povedala nam je, da so

no odgovarjali. »Nič takega,« pra¬
vi komisar. »Vidite kje morda
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opravili.
V spominu mi je ostalo posebno

prvo srečanje z Rusi. Imeli smo
obkoljen Mladenovac, v katerem
so bili Nemci. Brez artilerije ga
nismo mogli napasti. Po tretjem
dnevu obleganja se je nenadoma
pojavila z vzhoda Rdeča armadai
Objemanja, stiskanja rok ni bilo
konca. Prepevali smo vso noč in
proti jutru smo hoteli kar v na¬
pad. »Počakajte vendar, da gremo
mi naprej s tanki!« so nas za¬
ustavljali Rusi. Potem smo res šli
v skupen napad, očistili mesto in
se nismo ustavili do Beograda!«
»Med številnimi boji za končno

osvoboditev sta mi ostala posebno
v spominu boja za osvoboditev Bi-
hača in Gospiča v Liki,« je pri¬
povedoval tov. Albin Kuret, takrat
pomočnik komisarja 3. čete II. ba¬
taljona Tretje prekmorske briga¬
de. »V ostrem tempu smo prega¬
njali Nemce in ustaše preko Gor¬
njega in Donjega Lapaca, forsirali
pod ognjem Uno in napadli vzpe¬
tino Ribjo glavico, ki je dominira¬
la nad Bihačem. Med zagrizenimi
boji je Bihač padel, toda takoj na¬
to smo se morali obrniti v smeri
proti Gospiču, kajti dobili smo spo¬
ročilo, da prodira sovražnik iz Za¬
greba v Liko. Gospič je bila moč¬
no utrjena ustaška postojanka,
pravo ustaško gnezdo, iz katerega
so prej Italijani, pozneje ustaši
večkrat izvajali izpade proti eno¬
tam NOV v bližnji in daljni okoli¬
ci mesta. Dvakrat so naše enote

Zbor — prekmorcev — tankistov na Vrhniki, leta 1964 (Nadalj. na str, 2)
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Občinski sindikalni svet bo konec meseca maja oziroma
dni meseca iuniia

odražnic
nija organiziral seminar z novimi vodstvi sindikal-
Poleg pomembnih problemov in nalog, ki sta jih

nakazala 3. in 4. plenum RSS, bo tekla razprava tudi o samo¬
stojnem delovanju sindikatov in povezovanju z družbeno politič¬
nimi organizacijami ter o položaju sindikatov v pogojih samo¬
upravljanja.

novimi
Delo izvršnih odborov sindikal¬

nih podružnic se bo moralo še
bolj okrepiti in usmeriti k bistve¬
nim nalogam, ki pogojujejo ma¬
terialno rast.

organov in dopolnile pravno praz¬
nino do uskladitve statutov in
pravilnikov, ki je nastala ob izi¬
du temeljnega zakona o delovnih
razmerjih, ker ureja vrsta vpra-

Problematična je namreč orga- sanJ samo načeloma in prepušča
nizacija dela v delovnih organi- delovnim organizacijam, da jih s
zacijah, ki lahko — če je slaba
- v veliki meri zavira intenziv-

svojimi splošnimi akti v podrob¬
nosti regulirajo.

no gospodarjenje.
Analizirati bo treba sedanj

stem dela samoupravnih organov,
stike med člani in delavci pred
in po sejah.
Uveljavljati bo treba načela na¬
grajevanja po delu, ki je osnov¬
na spodbuda za povečanje pro¬
duktivnosti in proizvodnje in ki
vpliva na skladnost med ljudmi
v delovni organizaciji, istočasno
pa bo treba dosledno izvajati na-

ki določa, da se morajo oseb

Stremeti za tem, da
se vsako izobraževanje dopolni z
osnovno družbeno-ekonomsko raz¬
gledanostjo, ki je potrebna za
uveljavljanje vseh oblik samo¬
upravljanja.
Sndikalne organizacije so dolž¬

ne posvetiti več pozornosti obve¬
ščanju v delovni organizaciji kot
doslej in sedanja

vsebina obveščanja
in objektivna.

Prav sedaj bo treba posvetiti
ni dohodki gibati skladno s pro- večjo pozornost politiki sprejema^
duktivnostjo dela in z obsegom nia in odpuščanja delavcev. Prak-
proizvodnje
Sindikati se bodo odločno bo¬

rili za uveljavljanje delovnih
enot bodisi s stališča gospodarje¬
nja kot s stališča samoupravlja¬
nja.
Sprožiti bo treba iniciativo, da

se statuti in drugi samoupravni
akti dopolnjujejo v skladu z raz¬
vojem odnosov in širjenjem ma¬
terialnih osnov samoupravljanja.
Ugotoviti bo treba tudi, kako se
določila statutov in pravilnikov
uresničujejo in spoštujejo. Na vsa¬
ko kršitev samoupravnih aktov
pa
agirali.

o sindikati najostreje re¬

sa je namreč, da odpuščajo delav¬
ce posamezniki namesto samo¬
upravni organi.
Proučevati bo treba vse vrste

konfliktov v delovni organizaciji,
predvsem tiste, ki se skušajo re¬
ševati z ustavitvijo dela. Dejav¬
nost sindikatov se bo morala z
vso silo usmeriti k odpravljanju
ugotovljenih vzrokov.
Občinski sindikalni svet bo na

osnovi zaključkov seminarja or¬
ganiziral dejavnost sindikalnih
podružnic na vseh omenjenih
področjih ter jim nudil strokov¬
no pomoč, koordiniral dejavnost,
spremljal izvrševanje sprejetih
sklepov in ocenil vzroke, ki za-

Poskrbeti bo treba, da bodo de- virajo izvajanja sprejtih nalog v
lovne skupnosti takoj uredile ne- posameznih delovnih organiza-
katera najnujnejša vprašanja z cijah.
začasnimi sklepi samoupravnih <.* Vitomir Dekleva

akcija bistriških študentov
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Posnetek s seminarja za vodstvene kadre osnovnih organizacij
iveze komunistov. Seminar je pripravil občinski komite ZKS

v Ilirski Bistrici
Foto: Emil Maraž

Naš letalsko-modelarski tečaj
Že dalj časa simo hrepeneli po znanih s sedainjimi sodobnimi le-

modelan&kem kirožku. Toda ne za- tali, ki dosegajo fantastično brzi-
man. Uresničila se nam je želja no in višino.
že februarja meseca. Krožek je
kmalu začel s praktičnim in teo¬
retičnim delom.

Tovariš Poljšak nas je podrob¬
no seznanil z jadralnim letal¬
stvom. Ob njegovih besedah smo

Dne 22. apnila smo bili tudi mi spoznali, kako je jadralno letal-
povabljeni na letno skupščino sfcvo lep, dasd zahteven letalski
Aerokluba v Postojni, kajti po- šport.
učuje nas tov. Poljšak, član tega šele ko smo se seznanili z
kluba. Zbrali smo se na postaji vsem, kar je v zvezi z letenjem,
pod vodstvom tov. Sonje Koren smo začeli pod vodstvom tovari-
in polni veselega pričakovanja ša sestavljati prve modele jadral-
vstopili v vlak. V pogovoru o
krožku je vlak brzel in že smo

Postorini

nih letal. Danes imamo že dvajset
modelov povsem končanih in smo
ponosni na svoje izdelke. Cez ne-

Na smo zvededl za kaj dimi mo prvič ta letala pre¬
mnoge probleme Aerokluba. Tudi izkusili. Z upravo šole smo se do-
mi smo prišli na vrsto. Tako sem
v imenu vseh modelarjev vstal
in povedal naslednje:
»Že od nekdaj se je človek sku¬

šal iztrgati iz naročja zemlje in
svobodno zaplavati v zračna pro¬
stranstva. Dolga Stoletja, ne le
stoletj a, temveč tisočletij a, so bale
človeku to le želje. Danes je člo-

govorili, da bomo ob priliki šport¬
nega dneva šole modele preizku¬
sili. Modeli bodo ob koncu šol¬
skega leta razstavljeni na šolski
razstavi. Z modeli pa bomo sode¬
lovali tudi 4. julija, ko bo v II.
Bistrici velika proslava Frekmor-
skih brigad.
Dovolite, tovariši, da se iz tega

vek premagal lastno težo, prema- mesta in v imenu članov tečaja
gal je zemljo in samega sebe, da- ter vseh učencev bistriške osem-
nes prenašajo človeka jeklena letke prisrično zahvalim vodstvu
krila v daljnje kraje, premaguje- našega Aerokluba, ki nam jeomo-

V okviru proslave 20. obletnice ja, saj nas je bilo 22. Čeprav smo i° velikanske razdalje, danes člo- gočil spoznati se s tehniko mo-
prekmorskih brigad so delovne imeli namen ta dan delati dalj veik z raketami raziskuje prostra- dolarskega letalstva, prav poseb-

časa, smo se že ob 13 razhajali.
Pa ne zaito, ker smo morda po-

akcdje v Bistrici v polnem teku.
Tudi bistriški študentje smo se
udeležili teh akcij in dokazali, da stali leni, temveč zato, ker nismo
Rimamo tako občutljiivih ročic, imeli več kaj delati. Točneje po-

no vesoljstvo in ni več daleč dan, no pa smo hvaležni požrtvoval-
ko bo človek poletel na bližnje nernu tovarišu Poljšaku, ki nam
in daljne planete.
Tudi mi, učenci bistriške osem-

je postal pravi učitelj in sveto¬
valec.
Izražam željo vseh učencev,kat so mnogi govorili za vogali. vedano, zmanjkalo nam je kame- letke, sanjamo o poletih, opažu-

Še pred prvina majem smo inaer- nja za pokrivanje. Najbrž so si jemo lete ptic, opazujemo jekle- učiteljev in vodstva bistriške šo¬
le, tako mi je bilo naročeno, da
bi bilo tudi v bodoče tesno sode¬
lovanje med Aeroklubom iz Po¬

li v načrtu pohod po snežniških organizatorji na tihem mislili, ko ne ptiče in si želimo, da bi tudi
n bistriških partizanskih poteh. so vozili kamenje na igrišče: »Ah mi nekoč poleteli proti oblakom.
Vendar pa tega nismo izpeljali, kaj, študentje so, ni jim do dela, 2 velikim veseljem smo spre-
iter nas je potegnilo za nos vre- vrhu vsega so pa še praznični j ei^ novico da bo Aeroklub iz
me; zato smo to prenesli na za- dnevi.*«
eetek junija.

Postojne na naši šoli organiziral
Morda pa še v opravičilo ti- letalsko-modelarski tečaj. Zbralo

Na delovno akcijo pa smo šli stim, ki se sprašujejo, zakaj smo se je precej navdušenih fantov na
prvi sestanek. . Tovariš upravnik2 in 3. maja. Res, da so bili to delali ravno ob praznikih.

dnevi, ko so bili še vsi z nami
vred praznično razpoloženi; toda

temu smo se delovne akci¬
je udeležili v zadovoljnem šte¬
vilu.
Oba dlneva smo delali rokomet¬

no igrišče v parku. Prvi dan smo
delali od 8—13. ure, bilo pa nas
je 17, drugi dan pa smo začeli de-
alti ob 8, udeležba pa je bila več¬

slojne in pionirji naše šole.
Vam, tovariši letalci, jadralci

in modelarji, pa želimo še mno¬
go nadaljnjih uspehov.«
Še ves mesec maj smo redno

Čeprav nas nii mnogo, smo med
časom študija razkropljeni po
razniih krajih. Prazniki pa so ta¬
ki dnevi, ko nas je vsaj večina
doma im se tako najlaže in v či<m-
večjem številu lahko zberemo za
kakršnokoli akcijo.

Sekcija
bistriških študentov

nam je na prvem sestanku opisal obiskovali tečaj in izdelovali svo-
lepote drobnega letalstva, njegove je prve modele Dne
besede so nas močno navdušile.
Nekaj dni po prvem sestanku

smo začeli z resnim delom. Tbva-

23. maja smo imeli pred tričlan¬
sko komisijo izpite, ki smo jih vsi
po večini dobro opravili. Povab-

riš Poljšak nas je seznanil z zgo- Ijeni smo bili v Postojno, kjerbo-
dovino letalstva; zvedeli smo mo preizkusili svoje modele in se
nekaj o prvih poletih, o balonih, tudi prvič z resničnim letalom
o prvih jadralnih, o prvih motor- povzpeli v zračne Višave.
nih letalih, na kratko smo se Janko Vrh g
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Verjemite
srcu ji

nam,
ko

z žalostjo v V •oei glas: »Hvala za vpra
rečemo, ko jo srečamo: sanje in pozornost

»Zidiravo, tov. inženir! Kako
služba, pa plača —

kaj
■ V

toda vstajanje, temu se težko
— je dobra?-« V lagajiam« Naito pa že bolj živah-

odigovor dobimo povešene žalostne no: »Vesite, sem pa samo enkrat
»• •
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Diplomo smo zalili...

zamudila službo in to prvi dan.
Ta inoč jje bila tisti pred di¬
plomo — res mučna. Celo noč
sem sanjala in mislila le na to,
da ne smem zamuditi. Vse za¬
man! Zaspala sem in seveda za¬
mudila isiuižjbo. Pa je že bolje —
namreč zamujam ne več!«
iBila je veslten študent, dobra

kolegica, aktiven član naše sek¬
cije v vseh pogledih in ob vseh
prilikah.
Pogrešali jb bomo, toda prepri¬

čani jamo, da se bo nia svojem de¬
lovnem mestu ižkazala vredlno
svojega naziva!
Mnogi bralci najbrž še ne ve¬

do, o kom govorimo, toda dipl.
inženir kemije Anica Zadel že
ve, da govorimo o njej. Zato še
nekaj, kar smo ji že skoraj vsi
izrekli: Anica, čestitamo ti ob res
uspešno opravljeni diplomi in ti
želimo na tvojem* delovnem me¬
stu mnogo uspehov in delovnega
zadovoljstva!

Sekcija
bistiskih študentov

Mladini
Mladina draga, ti ne veš,
a kar veš — pozabiti ne smeš,
kako očetje naši so trpeli,
Ko tujca tukaj smo imeli.

Koliko krvi so prelili,
da so se osvobodili.
Nam so tujci gospodovali,
mi smo njim hlapčevali.

To ti rečem tebi, o mladina,
to naj ne gre ti iz spomina,
da so očetje v tem silnem boji
pravi bili res heroji.

Koliko življenj so žrtvovail,
da domu so svobodo dali.
Slajše je za dom umreti,
kakor v suženjstvu trpeti.

Karol Kraševec

Bil je prvi topli pomladanski
dan, ko je mračna dolgočasna zi¬
ma podajala roko v slovo. Tega
dne sn nisem nalašč izbrala za
sprehod.
Pozno popoldne, ko je sonce

pošiljalo poševne žarke na prvo
pomladansko cvetje in je že sam
zrak naznanjal prihod najlepšega
letnega časa mladi, sem se
odločila za prvi spomladanski
sprehod v naravo. Napotila sem
se ob potoku v zavetje gozda, ki
je skoraj najlepši kraj za tistega,
ki ga oklepajo sivi zidovi in se
želi vživeti v tistti neznani obču¬
tek in čar, ki nam ga nudi pri¬
roda.
Prva sttvar, ki me je pozdravila

ob žuborečem potoku, je bila sta¬
ra grbasta vrba. Svoje dolge šibe,
na katerih so že ozeleneli dirobni
dolgi lističi, je povešala svoje ve¬
je nad vodo, kakor da za nekom
žaluje. Morda pa se je ogledo¬
vala v vodinem ogledalu. Vrbe
različnih velikosti so se vrstile
ob stezi kraj potoka. Steizica se je
vila preko zelenih obronkov in
nr.*2 privedla do tam, kjer se je

videl slap poltoika in obenem tudi
<tja, kamor sem si sama želela.
Skale, poraščene z mahom, so po¬
nosno stale, kakor da se vesele
mojega prihoda in kličejo še ti¬
ste, ki hrepenijo le po tujih na¬
ravnih lepotah in svoje, ki so jiim
morda tik pred durmi, prezirajo.
Mah, ki se je tu bohotili, mi je
ponujal udoben sedež. Pogled mi
je ostrmel na tisoč kapljicah, ki
so se vsaka v svoji barvi leske¬
tale iin iznad Štirnih skal padale
v globino. Naenkrat je zapihala
spomladanska sapica in s seboj
prinesla tudi petje kosa, ki sem
ga prej le napol slišala. Nedaleč
od tu se je v temnih smrekah, ki
so svoljO veje spuščale nizko db
tal, oglasil znani glas (kukavice,
kakor da me opozarja, naj se
vrnem, ker je že pozno. Res, jdo^
gled mi je obištall na sončni Obli
tam daleč na zahodu. Sonce je
zahajalo in njegovi knvavordeči
žarki so se razlivali na obzorju.
Tud!i ta prizor je kmalu izginil.
Po iisti poti sem se vračala do-
mov itn nekje v daljavi so se culi
zvonki glasovi zvonov ...

M. D.

V petek, 25.
obiskali na šoli

maja,
znani

so nas
slovenski

književniki: Ferdo Godina, Kri¬
stina Brenkova, Matevž Hace in
Marička Žnidaršič. Z branjem
svojih del so pritegnili pozornost
in želi navdtušenje vseh učencev.
Mirjam, Helena, Albert in Dani¬
ca sto se jim v imenu vseh učen¬
cev zahvalili za obisk, jim poklo¬
nili cvetje in prosili, naj nas še
obiščejo.
Popoldne istega dne so nasto¬

pili v Domu družbenih organiza¬
cij na literarnem večeru poleg

omenjenih še Mira Mihelič, Mi¬
lan Guček, Jože Šmit in Branko
Žužek ter brali odlomke svojih
del. Literarnega večera so se ude¬
ležili tudi učenci višjih razredov
naše šole.
Želimo, da bi bilb takih obiskov

pri nas v bodoče čim* več. Tako
bi se lahko seznaniili z mnogimi
našimi pisatelji in pesniki in spo¬
znali njihova dela.

Učenci
osnovne šole
Dragotina Ketteja

Skrivne kurirske poti so po
dvajsetih letih znova oživele.
Trem glavnim smerem, ki so vo¬
dile v Ljubljano, se je pridružila
četrta, to je naša, ki je krenila
na pot iz Pirana. Od tu so šli
prvi nosilci kurirčkove pošte s
torbico čez ramo preko določe¬
nih javk proti Podgradu. Preko
območja naše občine so jo kurir¬
ji iz Podgrada, Pregarij, Čelj,
Prema in Ostrožnega brda pones¬
li do Žagarja. V njej je bilo se¬
demnajst pozdravnih pisem za
tovariša Tita.
Tudi mi smo priložili pozdra¬

ve našega odreda. Se podpis v ku¬
rirski dnevnik s točno navedbo
časa o predaji torbice s pošto in
še pozdrav: Smrt fašizmu — svo¬
bodo narodu in že jo je kurir iz
sežanske občine odnesel proti Di¬
vači.
Na Pregarjah, Premu in Os¬

trožnem brdu je bil ob predaji
kurirčkove torbice slavnostni mi¬
ting. Posebno lepo je bilo na Pre¬
mu. V svečano okrašeni šoli so
pionirji zbrano pričakali kurirja
in vedro sledili programu.

Povsod na mitingih je tovariš
prvoborec Dolgan Branko osve-
til pomen kurirske službe. Pri¬
povedoval je o kurirjih junakih,
ki so bili noč in dan, brez počitka
in ob vsakem vremenu na poho¬
du. Govoril je o zvijačah in do¬
miselnosti, s katero so se prebili
skozi fašistične postojanke. Po¬
vedal je, da je bila že leta 1941
vzpostavljena kurirska služba
med Reko — II. Bistrico — Po¬
stojno.
Kurirje s spremljevalci — pi¬

onirji so vodili preko zased in
težavnih poti domačini borci. To
so bili tovariši Jakob Male iz
Pregarij, Rudi Malečkar iz Pre¬
ma, Jože Volk iz Ostrožnega
brda in drugi.
Velika je skrb bivših borcev

za prenašanje tradicij iz NOB.
Iz srca se zahvaljujemo njim in
vsem onim, ki so zvesto sprem¬
ljali kurirčkovo pot in obljublja¬
mo, da bomo nadaljevali tradicije
naših očetov.

Pionirja odreda
Tone Tomšič

dz Ilirske Bistrice

• • •• • • •

Naš harmonikarski zbor je zelo priljubljen
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Neverjetno in nepopisno je bilo trpljenje ranjenih partizanov, po¬
sebnei še tam, kjer ni bilo primernega zaklonišča, kjer bi mogel ra¬
njeni partizan dobiti vsaj prvo zdravniško pomoč. Preživeli invalidi
(takrat ranjenci) bi znali mnogo povedati o svojem trpljenju in o
vsem, kar so v NOB žrtvovali za našo svobodo. Značilno je, da so
prav vojni invalidi teko skromni v svojem pripovedovanju o svojem
junaštvu v borbi, o prestalem trpljenju in o tem najraje ne govorijo.
Večkrat prepustijo besedo morda nekomu drugemu, ki je dal za našo
svobodo le delček njihovega prispevka.

Ali si lahko odgovorimo potrdilno na vprašanje: »Ali smo za
vojne invalide iz druge svetovne vojne poskrbeli za njihovo življenje,
za njihov življenjski standard, stanovanje, primerno službo, rehabili¬
tacijo, poklic, ali je dobil v delovni organizaciji tako delovno mesto,
ki ustreza njegovi fizični sposobnosti, ali so njegovi osebni dohodki
dovolj veliki za vzdrževanje njegove družine itd.?« Morda bom pre¬
tiraval, če rečem, da marsikatera gosopdarska organizacija ali usta¬
nova ni še vsega napravila za vojnega invalida, pa tudi ne za borca
iz NOB.

Novi zakon o pokojninskem zavarovanju borcev NOV in invali¬
dov NOV je rešil gmotno vprašanje obojih, vendar pa ne v popolno-
* in invalidi, ki jih novi zakon prizadene, posebno
va še nepremakijim datum 9. 9. 1943, ki prizadene primorske borce.
Z upanjem pričakujemo, da bodo naši novi poslanci tako v republiški
kakor v zvezni skupščini rešili še ostale pomanjkljivosti zakona o
rokominskem in invalidskem zavarovanju. *

Ko je NOB zajela celo Primorsko in Istro in se je število borcev
iz dneva v dan večalo, posebno ob italijanskem razpadu, je bilo treba
misliti tudi na ranjene borce in ustanavljati konspirativne bolnice.
Tako se je ustanovila partizanska bolnica »FRANJA« v grapi nad
Cerknem, v kateri so se zdravili ranjeni borci IX. korpusa. Nekje v
slovenski Istri pod partizansko vasjo Gabrovica je majhna za¬
silna bolnica v nekem bunkerju. Vse do razpada Italije so se naši
ranjeni partizani glavnem zdravili pri naših zavednih Brkincih,

bili pripeljani z izmišljenimi podatki.
Ob razpadu italijanske vojske so postali Brkini zbirališče vseh

fantov in mož, ki so se vrnili iz italijanske vojske oziroma
iz tako imenovanih bataljonov »speciale«. V Brkinih so se
zglasili tudi vsi interniranci, ki so se vrnili preko Trsta. Bili so vseh
naših narodnosti. Dalmatinci, Črnogorci, največ pa je bilo naših Slo¬
vencev. Vsi ti ljudje, prežeti s srdom na sovražnika, so se množično
vključevali v vrste NOV. Ob italijanskemu razpadu se je v Brkinih
ome.nizirala »Brkinska bolnica«, katere poveljstvo je prevzel
Vidmar Tone (Luka), nadorni heroj, komisar pa je bil Dolgan Anton
(Branko), vaš domačin. Ta brigada je pozneje prešla v sestav XIV.
divizije. V Brkinih se je formiral Istrski odred. Pozneje se je ustano¬
vila komanda mesta Materije, ki je imela svoj sedež v Brkinih in celo
komanda St. Peter (Pivka) je večkrat taborila v Brkinih. Ustanovil se
je bataljon VOS, ki je bil sestavni del 5. bataljona II. brigade VOS.
Lahko rečem, da je bilo v Brkinih preko 12000 partizanov, da ne
omenjam še civilnih oblasti Južnega Primorskega okrožja s svojimi
rajonskimi odbori, okrožnega komiteta KP in drugih forumov.

Poleg vsega navedenega so bili Brkini nekako prehodno ozemlje
med glavnim štabom NOV Slovenije in IX. korpusom, kakor tudi
ozka povezava med Trstom in Reko.

Vse to je narekovalo ustanovitev bolnice vsaj za prvo pomoč.
Nemci so začeli ofenzivo na Brkine in so že meseca oktobra vdrli v
Brkine in požgali več poslopij v Artvižah in na Ostrovici. Okrožni
odbor za Južno Primorsko okrožje in štab odreda sta sprejela sklep,
da se postavi prehodna bolnica nekje v dolini »Padež«. To je stran¬
ska dolina Vremske doline, ki se začenja pri nekdanji gostilni »Sot-
ler« in zavije proti jugu med vasmi Kozjane in Misliče.

Brkine je sovražnik stalno nadzoroval. Nemci so imeli postojanko
v Ilirski Bistrici. Tu so bili tudi četniki in nedičevci. Postojanke so
bile še v Pivki na Premu, v Divači, v Lokvi, v Podgradu, da ne ome¬
njamo Reke in Postojne.

V dolini »Padež« je tedaj živelo šest kmetov, šest partizanov s
svojimi družinami. Vzdolž potoka Padežnice proti jugu so imeli svoje
domačije: Gašper, Beržan (Vojvoda), Miklavec, Kovač, Štravs in
Sprohor. Preživljali so se s kmetijstvom. Nekateri so imeli tudi po
eno ali dve mlinski kolesi, saj je v okolici precej vasi, ki so se jih
posluževale. Ti mlinski kamni so v času NOB prišli prav tudi našim
enotam. Naši iznajdljivi intendantje, posebno Bržanov Lojze iz Pa-
deža in Ivan Jovanin iz Rjavč, so se kaj redno posluževali teh mlinov
za mletje žitaric, posebno koruze za polento.

Sproharjeha domačija je bila zadnja v dolini Padeža, skoraj tam,
kjer izvira potok Padežnica. Če je bila Padežnica močna, se je do
Sproharjevih kaj težko prišlo, saj je bilo treba večkrat bresti Padežni-
co do kolen, ali pa se vlačiti po zaraščeni rebri. Sproharjeva doma¬
čija je bila zaraščena s starimi brezami, gabri in drugim drevjem.
Del domačije je bil krit s slamnato streho; zidovom je začel odpadati
omet. Dve ostareli in trhli mlinski kolesi sta se leno vrteli, v mlinu
pa so kamnita kolesa trla žito za partizane. Takrat so v Sproharjevi
domačiji stanovali Sproharjev oče in mati, dve hčeri, Kristina in Ma¬
rija, ter stara teta. Zavedna in skromna je bila ta družina, za to je
bila prav njej zaupana prva bolnica, ki je bila postavljena približno
400 m nad Sproharjevo domačijo v gosti zaraščeni rebri. Bolnica je
bila pod velikim šotorom. Javka za bolnico je bila pri Sproharjevih,
kakor tudi glavno skladišče, kuhinja, torej vse, kar je bolnica potre¬
bovala. Glavna oskrba, obiski in drugo je bilo poverjeno Mariji, pa
tudi Kristina je imela dovoljen vstop. Iz vasi Tatre je imela vstop in
javko Trebeč Justina (Živa), Ivanka in- Tine. Intendantske posle je
opravljaj Petkovšek Jože (Branko), zdravnik pa je bil, v kolikor se
spominjam, Nandi (priimka se ne spominjam). Pozneje je bil še neki
italijanski zdravnik, ki se je priključil kot zdravnik-oficir našim eno¬
tam, a je kmalu odšel v Italijo.

14. novembra 1943 ni bila bolnica več kos potrebam. Tega dne
so namreč močne nemške enote vdrle v vas Tatre in se spoprijele s
III. bataljonom Sercerjeve brigade. Na obeh straneh je bilo precej
mrtvih in ranjenih. Ranjene tovariše smo v noči spravili v bolnico,
kar ni več bolnica sprejela, pa smo namestili v Sproharjevo domačijo.
Sproharjevi so odstopili ranjenim tovarišem svoje postelje. Eden izmed
ranjenih tovarišev je podlegel ranam. Število ranjencev je zaradi
stalnih napadov in borb naraščalo in je- bilo treba misliti na večjo
bolnico, pa tudi zaradi konspiracije je bilo treba misliti na premesti¬
tev bolnice drugam. (Dalje prihodnjič)

Maksa Samsa:
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(III. nadaljevanje

Ne bom morda preveč pretira¬
vala, če trdim, da je bilo v moji
rajstnii dolini skoraj več loncevetz-
cev, kakor pa počenih kozic, lon¬
cev in pregorelih kotlov. Niso bili
domačini, prihajali so in odhajali.
Svojih popravil niso računali pre¬
več drago in so bili včasih zado¬
voljni s samim kosilom ali večer¬
jo. Poleti so spali na senikih ali
v kaki lopi — pozimi pa v listju
ali na kloni ognj išča.
Bilo je jeseni. Doma smo imeli

delavce, ki so nam ribali in tla¬
čili zelje. Bilo je dela čez glavo,
letanja in tekanja sem in tja po

v spodnje sobe in v klet.
Meid vsem tem vrvežem se je ne¬
nadoma pojavil poštaren moški
— po videzu sodeč loncevezec.
»Gospodinja,« je dejal mami, »bo
kaj treba popraviti? Re, re, re,
le lonce in kozice skupaj — pa
še kakšen kotel povrhu!« — »Da¬
nes imam preveč dela za take re¬
či!« se je izgovarjala mama, a on:
»Re, re, re, lačen sem, lačen!«
Mam! je videla kam pes taco mo¬
li, zato je poiskala star kotel, ki

ga je dala, pa dejala: »Pa se na¬
mestite tamle pred hišo, saj ni
mraza; tu v 'kuhinji itak ni pro¬
stora.«
Loncevezec je razprostrl svoje

orodje okrog oreha pred hišo, si
pripravil stolček in dejal jeclja¬
jo: »Re, re, re, zdaj mi pa še pri¬
nesite kaki dve lati, da bom imel

M

za zaplato.« — Mama je dejala
dekli, naj gre na podstrešje in
tam poišče dve lati ali posodi od
petroleja. Dekla je prinesla dve,
ki sta bili še čisto novi in mu jih
je izročila. Mi otroci smo se slo¬
vesno Zbrali okrog loncevezca. —
»Re, re, re, pa ne preblizu, ker
vam bom z vrelim popečkom uše¬
sa prevrtal!« nam je govoril in
se lotil popravljanja. Mi smo ga
opazovali vse bolj verno in tiho
kakor učitelja v soli. — Najprej
je na dnu kotla izrezal veliko,
veliko luknjo. Kotel je dal na
neko klado ali čeček in jel z bat-
cem po njem razbijati s tako si¬
lo, da smo otroci prestrašeno od¬
skočili za pol koraka nazaj. Ko
je bilo dovolj koitlu — se je lotil
lat. Razrezal ju je na kake štiri

kose in zopet udri s kladivom po
n jih, dokler niso bile vse zveri -
žeine iin skrivljene. — Ml smo sa¬
mo zijali, a on nam* ni privoščil
ne besede ne pogleda. Pač pa se
je včasih skrivaj ozrl proti hiši.
Nazadnje' se je znova lotil koitla
in udrihal po njem, da se je "kar
krivil. Mahoma pa je zagnal vse
od siefbe, zagrabil neko železno
palico, škočil k nam iin rohnel: —
»Da bi vas vrag. Vi ste krivi, da
mii delo ne gre od rok! Počakaj -
te!« — Pa ga nismo čakali, tem¬
več z glasnim vpitjem bežali na
vse strani. Iz hiše je prišla ma¬
ma in dejala: — »Kaj to pome¬
ni?« — Hitro je zagledala, kaj je
mož storil liiz kotla, in lat iin vpra¬
šala: — »Za božjo voljo, kaj site
naredili?« — »Re. re, re, saj so
krivi šmrkovoi! Re, re, re, jaz bi
bil že naredil v redu!« — Ko smo
mi začul! njegove besede in vide¬
li, da se nam godi krivica, smo
se naglo približali -in dejali: »Mi
nismo krivi! Ne verjemi, mama!*
Saj še nikoli tako mirni biti ni¬
smo!« — Mama je videla, da go¬
vorimo resnico in dejala vezarju:

»Cujte, da niste tak revež in

še povrh prisimodež, bi vas drža¬
la za kotel, ki ste ga popolnoma
uničili in pa za novi lati. Otroke
na ste mi tudi dovolj' prestrašili.
Pustite delo, ki ga popolnoma nič
ne razumete in počasi izginite od
koder ste prišli! Tu .imate še no¬
vopečenega kruha. Drugič pa ne
imejte več ljudi za norca.«

— »Re, re, re — bil sem lačen.
In otroci ...«

— »Nič otroci! Hodite zbogom!«
(Konec)

SEZNAM NOVIH NAROČNIKOV
Primc Jože, VP 1699 Bavšič

Vojna ekspedicija Boka Kotor¬
ska, Črna gora, Tone Primc, II.
Bistrica, Vodnikova, Kosič Andi,
Viia Rastello No 1, Gorizia, Ita¬
lija, Novak Ioan, Mala Bukovica
28 Ilirska Bistrica, Volk Franc,
Velika Bukovica 31, II. Bistrica,
Uljančic Jožefa, Gor. Zemon 13,
Ilirska Bistrica, Dekleva Branko,
VP 7930/8 Vinkovci, Slavec Nada,
Podistenje 15, Ilirska Bistrica, La-
dič Treza, Račiče 41, p. Podgrad,
Bme Angel, Medeno polje 6B z.
p. Vrbanja pri Banja Luki, John
Grilj 10409 Prince Ave Cleveland
5 Ohio U.S.A., Frane Grilj 324
Miiliiera R. D. Avonlale Heichis
Melbourne, Rolih Stanko, VP
1274/20 VE 1 Trebinje BiH.




